

23 апреля 1940 г.
ВТОРНИК
№ 94 (5257).PRAVDA
VOSTOKAПРАВДА
ВОСТОКА

Воспитание детей—важнейшая государственная задача

Буквально на каждом шагу, в каждом самом далеком уголке нашей необъятной страны можно видеть заботу партии и правительства и лично товарища Сталина о воспитании подрастающего поколения нашей замечательной советской детворы. За время существования советской власти особенно за годы сталинских пятилеток Советский Союз покрылся густой сетью школ и детских домов, дворцов пионеров и технических станий, санаториев и т. д.

Это и понятно. XVIII съезд ВКП(б) выступил на первый план задачи воспитательного порядка, задачи коммунистического воспитания. Естественно, что первейшей нашей обязанностью должно быть правильное воспитание ребят, подготовка из них всесторонне развитых членов коммунистического общества.

Между тем у нас далеко не всегда правильно определяли важность этой задачи. Партийные и советские организации зачастую стояли в стороне от школы, от воспитания детей. С плодами подобного пренебрежения, с вопросами коммунистического воспитания детворы сталкиваться приходится очень часто. Они выражаются во все еще низкой успеваемости учащихся, в безнадзорности ребят, в детском хулиганстве и преступности. Совсем недавно в Ташкенте состоялся процесс группы малолетних преступников — учащихся пятиклассной пятилетней разводы воспитательной работы в этой школе.

Органы Наркомпроса плохо рубодали школами, а дело внешкольного воспитания детей не занимались вовсе. Органы народного образования и комсомол не привлекали родителей в активному участию в работе школы.

Вопросы воспитания детей глубоко волнуют нашу общественность, всех граждан нашей страны. Достаточно сказать, что статьи о воспитании детей, помещающиеся в нашей газете, неизменно вызывают множество откликов со стороны читателей. И как правило, читатели указывают на отсутствие постоянной связи школы и родителей, на отсутствие борьбы с безнадзорностью детей.

За последнее время положение несколько изменилось. Решением X пленума ЦК ВЛКСМ вскоре вышли не только комсомол, но и всю советскую общественность. Заметные сдвиги произошли и у нас, в Узбекистане, особенно в столице республики — Ташкенте. Несколько лучше стали работать школьные комсомольские организации, в школах стали решительнее бороться с хулиганами и дезорганизаторами учебы.

Необходимо, тем не менее, предпринять комсомольские организации от самоусвоения. До сих пор сделано еще чрезвычайно мало, во всяком случае, значительно меньше того, что можно было сделать. Итоги третьей четверти учебного года свидетельствуют о том, что имение безнадзорности в школах города Ташкента составляет лишь 81,3 процента. Это значит, что свыше 16 тысяч учащихся по одному или нескольким предметам учатся плохо.

Комсомольские организации многих школ еще не перестроились в соответствии с указанием X пленума ЦК ВЛКСМ. Наряду со школами №№ 151, 115, 160, 121 и др. (город Ташкент), где комсомол активно помогает учителю бороться за дисциплину и высокую успеваемость, есть школы, где комсомольские организации несутся в хвосте и часто даже повторяют дезорганизации и хулиганству.

В качестве примера можно привести ташкентскую школу № 16, Кировского района. Ученик-комсомолец этой школы сорвал урок. В учительской, куда его вызвали, он стал угрожать учителю будками и осипать его брюль. Комсомольская организация школы никак не реагировала на этот поступок.

В школе № 139 того же Кировского района группа учащихся 10 класса отказалась изучать немецкий язык. В этой группе были и комсомолцы. И хотя вопросы изучения того или иного предмета, как известно, не подлежат обсуждению, этот возмутительный факт прошел мимо внимания комсомольской организации школы № 139.

Ленинское литературное наследство

IX съезд партии и II Всесоюзный съезд Советов дали директиву о массовом распространении сочинений Владимира Ильича Ленина. Эти решения выполнены.

Собрание сочинений Ленина издано в 30 томах, общим объемом в 897 печатных листах (14,352 стр.) ленинского текста. В них собраны и опубликованы в основном все ленинские произведения. Кроме этих 30 томов собрания сочинений издано 32 «Ленинских сборника», в которых опубликован материал, имеющий огромное значение для изучения марксистско-ленинской теории, истории партии и творческой деятельности Ленина.

Продолжение Ленина изданы на 53 языках народов ССР и на 39 иностранных языках, а всего на 92 языках.

ЦК ВКП(б) недавно принял решение о выпуске в течение ближайших двух с половиною лет четвертого издания собрания сочинений В. И. Ленина. Это явится новым шагом вперед в деле дальнейшего развертывания пропаганды великого ленинского учения. (ТАСС).

Помимо этого, документы Ленина схематически публиковались в центральной печати — «Правде», «Большевике», в органе НМЭД — журнале «Пролетарская революция» и других изданиях. Всего таким путем было опубликовано свыше 450 до-

кументов. Кроме того, выпущен отдельный сборник В. И. Ленина «Письма к родным».

Тираж произведенного Ленина на русском и других языках в ССР, начиная с 1917 и до конца 1939 года, достиг колоссальных цифр. За этот период издано ленинских работ на русском языке 109,6 миллиона экземпляров, на других языках — 18,1 миллиона экземпляров, а всего — 127,7 миллиона экземпляров.

Произведения Ленина изданы на 53 языках народов ССР и на 39 иностранных языках, а всего на 92 языках.

ЦК ВКП(б) недавно принял решение о выпуске в течение ближайших двух с половиною лет четвертого издания собрания сочинений В. И. Ленина. Это явится новым шагом вперед в деле дальнейшего развертывания пропаганды великого ленинского учения. (ТАСС).

Помимо этого, документы Ленина схематически публиковались в центральной печати — «Правде», «Большевике», в органе НМЭД — журнале «Пролетарская революция» и других изданиях. Всего таким

путем было опубликовано свыше 450 до-

О дальнейшем подъеме зернового хозяйства в колхозах и совхозах восточных районов ССР: Алтайского и Красноярского краев, Новосибирской, Омской, Челябинской областей; Акмолинской, Павлодарской, Северо-Казахстанской, Костанайской, Семипалатинской и Восточно-Казахстанской областей

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКП(б)

Совнарком ССР и ЦК ВКП(б) отмечают, что на основе победы колхозного строя и создания высокомеханизированного земледелия восточные районы ССР добились значительного подъема сельского хозяйства.

Пословные площасти увеличились по сравнению с довоенным временем больше, чем в два раза, только за вторую пятилетку освоено около 7 миллионов гектаров новых земель, повысилась урожайность зерновых, а валовой сбор зерновых культур в четыре раза и достиг в 1938 году полутора миллиардов пудов.

Нужно решительнее перестраивать работу школьных комсомольских организаций. Мало прочесть решения X пленума ЦК ВКП(б), «проработать» их на активе, — нужно на деле перестраивать рабочий, действительно помогать педагогам бороться за образованную советскую школу, за дисциплинированного, успевающего со всеми школами, и детских домов, дворцов пионеров и технических станий, санаториев и т. д.

Нужно решительнее перестраивать работу школьных комсомольских организаций. Мало прочесть решения X пленума ЦК ВКП(б), «проработать» их на активе, — нужно на деле перестраивать рабочий, действительно помогать педагогам бороться за образованную советскую школу, за дисциплинированного, успевающего со всеми школами, и детских домов, дворцов пионеров и технических станий, санаториев и т. д.

Междуд тем, восточные районы Союза, при высокой механизации сельского хозяйства, обладая благоприятными почвенными и климатическими условиями и огромными массивами еще не обрабатываемых плодородных земель, — имеют громадные возможности для еще более значительного повышения урожайности и увеличения валовых сборов зерновых культур, особенно по яровой пшенице.

Совнарком ССР и Центральный Комитет ВКП(б), ставя перед руководящими партийными и советскими организациями, перед колхозами и совхозами областей и краев восточных районов ССР задачу по выплаты урожайности зерна до 15—16 центнеров на гектар в натуре, должен быть в колхозах и совхозах, как правило, не более 4-х лет.

7. Обязать Наркомзем, Наркомсвоборотов ССР, краевые и областные исполнкомы ССР, Совнарком Казахской ССР:

а) расширить при введении севооборотов в восточных районах порядок разработки и засева севооборотов, установленный пунктом 18 постановления Совнаркома ССР «о введении правильных севооборотов в колхозах и совхозах»;

б) расширить при введении севооборотов в восточных районах порядок разработки и засева севооборотов, установленный пунктом 18 постановления Совнаркома ССР «о введении правильных севооборотов в колхозах и совхозах»;

в) приступить к месячной подготовке агрономов и землеустроителей по введению севооборотов в колхозах и совхозах;

г) приступить к месячной подготовке агрономов и землеустроителей по введению севооборотов в колхозах и совхозах;

8. Расширить при введении севооборотов в восточных районах порядок разработки и засева севооборотов, установленный пунктом 18 постановления Совнаркома ССР «о введении правильных севооборотов в колхозах и совхозах»;

9. Обязать Наркомзем, Наркомсвоборотов ССР, краевые и областные исполнкомы ССР, Совнарком Казахской ССР, областные и краевые исполнкомы провести следующие меры для введения севооборотов в колхозах и совхозах:

а) приступить к месячной подготовке агрономов и землеустроителей по введению севооборотов в колхозах и совхозах;

б) подготовить колхозных мерников не менее 2 человек на колхоз для помощи землеустроителям по нарезке полей севооборотов;

в) организовать в 1940 г. при Омском сельскохозяйственном институте годичные курсы по подготовке техников-землеустроителей на 100 человек и при Ачинском, Тюменском и Томском землеустроительных техникумах годичные курсы по подготовке техников-землеустроителей на 100 человек.

Утвердить площади всепшанки земель и паров на 1940 г. по колхозам и совхозам в следующем количестве:

| | Агрономы | Землеустроители |
|----------------------------------------|----------|-----------------|
| Алтайский край | 120 | 100 |
| Брянский край | 100 | 80 |
| Новосибирская область | 130 | 70 |
| Омская область | 150 | 50 |
| Челябинская область | 140 | 50 |
| Северо-восточные области Базахской ССР | 175 | 130 |

6. Ввести в 1940 г. севообороты из краев и областей в следующем количестве полей в правильных севооборотах:

7. Обязать Наркомзем, Наркомсвоборотов ССР, краевые и областные исполнкомы ССР, Совнарком Казахской ССР, областные и краевые исполнкомы провести следующие меры для введения севооборотов в колхозах и совхозах:

а) приступить к месячной подготовке агрономов и землеустроителей по введению севооборотов в колхозах и совхозах;

б) подготовить колхозных мерников не менее 2 человек на колхоз для помощи землеустроителям по нарезке полей севооборотов;

в) организовать в 1940 г. при Омском сельскохозяйственном институте годичные курсы по подготовке техников-землеустроителей на 100 человек и при Ачинском, Тюменском и Томском землеустроительных техникумах годичные курсы по подготовке техников-землеустроителей на 100 человек.

Утвердить площади всепшанки земель и паров на 1940 г. по колхозам и совхозам в следующем количестве:

| | Площади всепшанки | Площади паров |
|----------------------------------------|------------------------|---------------|
| В колхозах | В совхозах всех систем | В колхозах |
| Алтайский край | 2120 | 210 |
| Брянский край | 810 | 140 |
| Новосибирская область | 1472 | 210 |
| Омская область | 1594 | 246 |
| Челябинская область | 1699 | 320 |
| Северо-восточные области Базахской ССР | 2156 | 900 |

В связи с уменьшением количества паров под яровые культуры в колхозах и совхозах восточных районов производится по меньшей мере пахотный слой — на всю глубину, с применением постепенного углубления пахотного слоя. Обеспечить содержание паров частично от сорняков и в разрыхленном состоянии, с проведением не менее 2—3 культиваций паров с посевом пахоты на 20—22 сантиметра, пахоту с посевом пахоты.

Установить в колхозах восточных районов, как обязательное задание по всепшанке земель, на каждую работу ложить не менее 4 га за сезон.

11. Воспрепятствовать в колхозах и совхозах применение мягкой всепшанки паров и земель, установив, что всепшанка должна прорабатываться на глубину не менее 20—22 сантиметров, пахоту с посевом пахоты.

12. В связи с увеличением глубины пахоты земель и паров в восточных районах Союза, установив следующие повышенные нормы расхода горючего на гектар пахоты земель и паров:

| Марки тракторов | СТЗ-ХТЗ | ЧТЗ-Лигр. | СТЗ-НТИ | ЧТЗ-ДИЗ. |
|-----------------------|---------|-----------|---------|----------|
| (в килограммах) | | | | |
| Алтайский край | 20,2 | 16,4 | 16,6 | 10,2 |
| Новосибирская область | 21,0 | 16,8 | 16,9 | 10,5 |
| Омская область | 20,5</ | | | |

О дальнейшем подъеме зернового хозяйства в колхозах и совхозах восточных районов СССР: Алтайского и Красноярского краев, Новосибирской, Омской, Челябинской областей; Акмолинской, Павлодарской, Северо-Казахстанской, Кустанайской, Семипалатинской и Восточно-Казахстанской областей: ПОСТANOVLENIE СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКП(б)

(ОКОНЧАНИЕ)

Цена пахоты плугами с предплужниками должна дополнительно повыситься на 6% нормы расхода горючего против установленных норм на вспашку без предплужников.

13. В целях поощрения трактористов при работе на земле установить, что трактористы МТС и совхозов в восточных районах получают 20-процентную надбавку к установленной денежной оплате за каждый тоннаж пахоты сверх: 100 га, выполненных на тракторе СТЗ-200 — на СТЗ-НАТИ, 150 га — на СТЗ-НАТИ газогенераторном, 320 га — на ЧТЗ дизельном, 350 га — на ЧТЗ газогенераторном.

14. Заканчивать весенне-боронование всей земли и паров не позднее трех дней с момента подсева гребней. Для очищения полей от сорняков широко применять весеннюю культивацию земли. Применять в колхозах и совхозах перекрестный и узкий способы посева, боронование всходов озимых и яровых и их подсева.

Заканчивать весенний сев яровых колосовых культур в каждом колхозе и совхозе в срок не более чем в 8—10 рабочих дней, с начала посевых работ.

15. Предложить колхозам и совхозам, для облегчения уборки хлебов, подсевы двух сортов яровой пшеницы — с более ранними и более поздними сроками посева.

16. Предложить колхозам восточных районов СССР ввести дополнительное начисление трудовой колхозникам, работающим в земельных колхозных бригадах или в бригадах, за каждый полученный в их земле или бригаде сверх установленного плана урожайности центр зерновых и зернобобовых культур — 2—3 трудодни. Трудодни, начисленные дополнительно за перевыполнение плана урожайности, распределять между членами земля и бригады в соответствии с общим количеством трудодней, выработанных каждым из них. Руководителю земля, сверх того, начас-

лять трудодни дополнительно за руководство землем в размере 2—3 процентов от общего количества трудодней, выработанных всем землем.

17. В целях поощрения бригадиров колхозов восточных районов в повышении урожайности, предложить колхозам сверх установленной постоянной оплаты начислить в конце года премию бригадиру по землемской бригаде при перевыполнении плана урожайности бригады по основным культурам до 10 процентов — в размере 50—60 трудодней, при перевыполнении плана урожайности от 10 до 20 процентов — 75—90 трудодней и при перевыполнении плана урожайности на 20 процентов и выше — в размере 100—120 трудодней.

18. Предложить колхозам и обязать директоров совхозов обеспечить строительство крытых наливов с тем, чтобы в полевохозяйственных бригадах и на токах емкости крытых наливов обеспечивали пропускную способность зерна с недопущением хранения зерна на открытых токах.

Обеспечить в течение 1940—1941 гг. постройку в колхозах и совхозах простейших зерносушилок, поручив Наркомзему СССР к 15 мая с. г. утвердить тип стандартных сушилок.

19. Обязать крайисполкомы и областные исполнительные органы восточных краев и областей, СНК Башкирской ССР воспретить вырубку лесов и переделов, расположенных вокруг полей и внутри полей колхозов и совхозов, имеющих значение как естественные лесозапасные полосы, в виноградных порубках пропеллер к уголовной ответственности.

20. Поручить Наркомзему ССР разработать, совместно с краевыми и областными исполнительными органами, и внести в I. VII. с. г. предложения в Экономсовет при Совнархозе ССР о проведении, начиная с 1940 г., инициативных работ в Барановской и Булундинской степях и Хакасской автономной области.

II. УЛУЧШЕНИИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ И РЕМОНТА ТРАКТОРОВ И КОМБАЙНОВ

1. Обязать Наркомзем, Наркомсельхоз, народные, советские органы, директоры МТС и совхозов добиться в 1940 г. повышения сезонной фактической выработки на каждый трактор не менее, чем на 10%, а действенной выработки из каждого комбайна не менее, чем на 15% против фактической выработки 1939 года.

2. Обязать Наркомзем ССР выделить 2 земелии в 1940 г. в восточные районы для пополнения машинного парка МТС и для освоения новых земель:

Тракторов ЧТЗ дизельных 876

Тракторов ЧТЗ газогенераторных 635

Тракторов СТЗ-НАТИ карбюраторных 1100
Тракторов СТЗ-НАТИ газогенераторных 1445
Тракторов Универсал-2 440
Пługов 5-корпусных с предплужниками 5295
Плугов кусторезных 400
Бороновых машин и троек в них 75
Сеялок яровых 6300
Бульдозеров 3470
Лесокомб. борон 700
Комбайнов 3150 со следующим распределением тракторов и комбайнов по краям и областям:

| ЧТЗ диз. ген. | ЧТЗ газ.- ген. | СТЗ-НАТИ карб. | УЗ | Комбайны |
|------------------|-------------------|-------------------|-----|----------|
| 225 | 200 | 230 | 270 | 50 630 |
| — | 70 | 170 | 430 | 40 665 |
| 150 | 120 | 230 | 320 | 100 1000 |
| 170 | 130 | 270 | 325 | 100 595 |
| 250 | 115 | 150 | 100 | 150 260 |

Завезти дополнительно к плану 1940 г.

в северо-восточные области Казахской ССР для освоения новых земель: тракторов ЧТЗ дизельных — 75, тракторов СТЗ-НАТИ карбюраторных — 50, плугов пятикорпусных с предплужниками — 200, дисковых борон — 75, кустарниковых плугов — 50.

Поручить Наркомсредмашу ССР допол-

нительно к плану 1940 года изготовить 595 тракторов, из них ЧТЗ дизельных — 190.

3. Наркомзему ССР организовать в

1940—1941 гг. 136 новых МТС с уче-

том разрушения существующих МТС со-

дисковых борон — 75, кустарниковых

плугов — 50.

Поручить Наркомсредмашу ССР допол-

нительно к плану 1940 года изготовить

595 тракторов, из них ЧТЗ дизельных — 190.

3. Наркомзemu ССР организовать в

1940—1941 гг. 136 новых МТС с уче-

том разрушения существующих МТС со-

дисковых борон — 75, кустарниковых

плугов — 50.

Поручить Наркомсредмашу ССР допол-

нительно к плану 1940 года изготовить

595 тракторов, из них ЧТЗ дизельных — 190.

3. Для обеспечения текущего ремонта

тракторов и сельскохозяйственного инвентаря в период посевых работ обязать Наркомзemu ССР организовать к I. VI.

1940 года в восточных районах новых

300 передвижных автомастерских, оборудо-

ванных инструментом и необходимым при-

способлением для ремонта со следующим

распределением по краям и областям: Ал-

тайский край — 60, Красноярский край —

30, Новосибирская область — 60, Омская

область — 35, Челябинская об-

ласть — 40. Северо-восточные областя

Казахской ССР — 75.

6. Обязать Наркомзemu ССР организовать в 1940 г. для работы в восточ-

ных краях и областях 292 инженера-

механизатора, 196 агрономов, 94 землеу-

строителей, с распределением их по

краям и областям:

1940 г. 1941 г.

Инж.
маш.
агро-
тех.
земле-
устро.
инж.
механи-
заторов

Алтайский край 34 12 76 68 24

Алтайский край 29 10 112 58 20

Новосибирская область 20 16 74 40 32

Омская область 18 10 70 36 20

Челябинская область 29 10 64 58 20

Свердловская область 66 36 188 132 72

Наркомсвояз ССР коммунировать в

1940 г. в совхозы восточных областей:

инженеров-механизаторов — 77, агрономов — 140.

7. Поручить Совнаркому РСФСР и Нар-

комзemu ССР открыть в 1941 г. в вост-

очных районах три новых техникума

Председатель Совета

Народных Комиссаров ССР

В. МОЛОТОВ.

20 апреля 1940 года.

И. СТАЛИН.

О МЕРОПРИЯТИЯХ ПО УЛУЧШЕНИЮ ЗАГОТОВОК КОЖЕВЕННОГО СЫРЬЯ

ПОСТАНОВЛЕНИЕ СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР И ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКП(б)

В целях создания большей занятости колхозов и колхозников в дальнейшем развитии животноводства, укрепления кожевенно-сырьевых баз и увеличения выпуска обуви, а также других видов кожевенных и шерстяных изделий, Совет Народных Комиссаров ССР и Центральный Комитет ВКП(б) постановляют:

1. Ввести, начиная с 1940 года, взамен действующего порядка заготовок кожевенного сырья, обязательные поставки кожевенного сырья государству колхозами и совхозами в виде шкур:

а) шкурами крупного рогатого скота, в возрасте от 1-го до 2-х лет, весом от 10-ти до 17-ти килограммов (в парном виде) — средние шкуры;

б) шкурами крупного рогатого скота, в возрасте от 1-го до 2-х лет, весом от 4-х килограммов (в парном виде);

в) овчинами или козлиной всех пород, размером не менее 35-ти квадратных дециметров.

2. Установить по республикам, краям и областям с каждыми 100 гектарами земельной площади (парши), в том числе сады и огорода: луга и пастбища), закрепленной за колхозами, следующие среднегодовые нормы обязательных поставок кожевенного сырья государству на 1940,

1941 и 1942 годы:

A. Шкуры крупного рогатого скота (в штуках)

| Республики, края и области | 1940 г. | | 1941 г. | | 1942 г. | |
|----------------------------|---------|---------|---------|---------|---------|---------|
| | Крупные | Средние | Крупные | Средние | Крупные | Средние |
| РСФСР | 0,7 | 0,3 | 1,0 | 0,5 | 1,2 | 0,5 |
| Алтайский край | 1,2 | 2,0 | 1,4 | 2,5 | 1,7 | 3,0 |
| Архангельская область | 0,7 | 0,3 | 1,0 | 0,5 | 1,2 | 0,5 |
| Башкирская АССР | 1,5 | 0,3 | 2,0 | 0,3 | 2,2 | 0,3 |
| Бурят-Монгольская АССР | 1,0 | 1,5 | 1,4 | 2,0 | 1,5 | 2,0 |

ЗАСЕДАНИЕ ФРАНЦУЗСКОЙ ПАЛАТЫ ДЕПУТАТОВ

ПАРИЖ, 21 апреля (ТАСС). 19 апреля состоялось закрытое заседание палаты депутатов. По сообщению Гаваса, обсуждались интересы правительству. Отвечал премьер Рейно. После закрытого состоялось открытое заседание, на котором, как сообщает Гавас, была принята 504 голосами резолюция, «ободряющая декларацию правительства и выражаящая ему доверие для продолжения до победы его военной политики».

Как стало известно, палата обсуждала на закрытом заседании интересы правительства только по вопросам величия войны. Запросы по общей политике правительства были отложены. Так как Рейно потребовал закончить обсуждение запросов в один вечер, ораторы были ограничены регламентом в 20 минут.

Комментируя итоги голосования в палате, газета «Пти журналь» напомнила, что «10 марта, этого года подобным же голосованием на закрытом заседании было высказано единодушное доверие правительству Далале». Однако через 10 дней после этого правительство подало в отставку.

Речь английского посла в США

НЬЮ-ЙОРК, 20 апреля (ТАСС). Вчера в торговой палате Сан-Луи (штат Миссури) выступил с речью английский посол в США Лотман, призывающий США оказать помощь Англии и Франции. Лотман изобразил английский империализм защитником мировой цивилизации, демократии и свободы и предсказывал «длительную и страшную войну».

Лотман подчеркнул также, что английское морское превосходство «является гарантой защиты свободы всего мира», а английский морской флот представляет собою «первую линию защиты доктрины Монро». Далее Лотман в своей речи разделил весь мир на сферы влияния Англии и США, подчеркнув, что «Англия господствует в Атлантическом океане, а США — в Тихом. Будущее в значительной мере зависит от того, как США и Англия используют свою мощь, каждая в своей собственной сфере».

Лотман убеждал американцев согласиться с английским контролем над американской частной и торговлей, обещая, что этот контроль не будет использован в целях английской торговой конкуренции. Лотман обещал разместить в США огромные английские заказы, указав, что в первый год войны они достигнут 400 млн. долларов, во второй год войны — значительно превысят эту сумму. Далее Лотман подчеркнул снова, что, по его мнению, война продлится свыше 5 лет. Лотман сожалением сообщил о необходимости сократить английские закупки сельскохозяйственных продуктов в США, так как «Англия не в состоянии покупать их», подготовляя тем самым, повидимому, предложение о предоставлении Англии кредитов. В заключение Лотман выразил надежду на победу союзников, заявив, что «присоединение США к англо-французским силам обеспечит подавляющую массовую наступательную силу».

ВОЕННЫЕ ДЕЙСТВИЯ В НОРВЕГИИ

ГЕРМАНСКИЕ СООБЩЕНИЯ

БЕРЛИН, 21 апреля (ТАСС). Вчера вечером германской армии сообщают, что 20 апреля вечером вблизи Нарвика появился конвой танкеров и грузовиков. Другой германский конвой выбросился на берег. В другом месте в транспортном помещении в 15 тысяч тонн попало несколько бомб. На судне возник пожар. Одним транспортом для перевозки войск получился сильный крен вследствие попадания бомб. Высадившиеся в этих местах английские войска подверглись бомбардировке и понесли тяжелые потери людьми и материалами. Путем наступления непрятеля и мосты разрушены бомбами.

По сообщению германского информационного бюро, германский патруль в составе 3 офицеров и 18 солдат, участвовавший в бою около Бирнебельса, потеряв ориентир, перешел норвежско-шведскую границу, был обстрелян шведскими пограничными войсками и контрирован.

АНГЛИЙСКИЕ СООБЩЕНИЯ

ЛОНДОН, 20 апреля (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, самолеты, совершившиеся на севере Норвегии англо-французские войска имеют в своем составе механизированные части, приспособленные для операций в условиях Норвегии.

По сообщению агентства Рейтер, норвежские войска концентрируются в окрестности Тронхейма и установили контакт с войсками союзников, высадившимися в Намсесе и в 100 милях от Тронхейма, в Модде. Норвежские войска установили контакт также с войсками союзников к югу от Тронхейма. Немцы сооружают вокруг Тронхейма оборонительные укрепления. Они пытаются пристановить продвижение союзных войск к югу от Намсеса. «Дейли мэйл» передает, что английские части, высадившиеся в Модде, вступили в бой с немцами.

НОРВЕЖСКОЕ СООБЩЕНИЕ

СТОКГОЛЬМ, 21 апреля (ТАСС). В сообщении Норвежского телеграфного агентства говорится, что английские войска участвуют в боях в Восточной Норвегии.

Оправдание английского морского министерства

ЛОНДОН, 20 апреля (ТАСС). Как сообщает агентство Рейтер, министерство авиации опубликовало коммюнике, в котором утверждается о том, что английский или французский транспорт был якобы потоплен у норвежского побережья, не соответствует действительности.

ОПЕРАЦИИ НА МОРЕ

БЕРЛИН, 20 апреля (ТАСС). Как передает Германское информационное бюро, германские круги обращают внимание на разноречивость сообщений, передаваемых германским радио в разных языках. 19 апреля из Нарвика сообщалось из английской языка, что германские войска в Нарвике разбиты на две части и отрезаны друг от друга. Вечером Лондон утверждал, что английские и норвежские войска продолжали свое наступление на Нарвик. На греческой языке сообщалось, будто английские самолеты бомбардировали Нарвик, а на немецком языке Лондон передавал, что подходы к Нарвике уже в руках англичан. В Европе поступило ложное сообщение о том, что окрестности Нарвика очищены от германских войск.

С германской стороны заявляют, что эти сообщения в сравнении с предыдущими отличаются более скромным тоном, но все же далеки от истины, т. к. Нарвик по прежнему находится в руках германских войск. Потери германских сухопутных войск в районе Нарвика также неизвестны, что уже один этот факт опровергает фантастические сообщения западных держав о крупных сражениях в этом районе.

ГЕРМАНСКОЕ ОПРОВЕРЖЕНИЕ

БЕРЛИН, 20 апреля (ТАСС). Как сообщает Германское информационное бюро, германские круги обращают внимание на разноречивость сообщений, передаваемых германским радио в разных языках. 19 апреля из Нарвика сообщалось из английской языка, что германские войска в Нарвике разбиты на две части и отрезаны друг от друга. Вечером Лондон утверждал, что английские и норвежские войска продолжали свое наступление на Нарвик. На греческой языке сообщалось, будто английские самолеты бомбардировали Нарвик, а на немецком языке Лондон передавал, что подходы к Нарвике уже в руках англичан. В Европе поступило ложное сообщение о том, что окрестности Нарвика очищены от германских войск.

С германской стороны заявляют, что эти сообщения в сравнении с предыдущими отличаются более скромным тоном, но все же далеки от истины, т. к. Нарвик по прежнему находится в руках германских войск. Потери германских сухопутных войск в районе Нарвика также неизвестны, что уже один этот факт опровергает фантастические сообщения западных держав о крупных сражениях в этом районе.

Писатели Гауф Гулям, А. Умари, З. Фатхулла, Мир-Темир Туркоонов, Липко, Петров, Йигит Дэврон, Хасан Пугат, Кундуз Мухамад, Ахмад Рахматов, Бабаджанов и др. прочитают свои произведения, посвященные героическим строителям каналов Узбекистана.

Агентство Рейтер о перспективах военных действий в Норвегии

ЛОНДОН, 20 апреля (ТАСС). По мнению военного обозревателя агентства Рейтер, английская экспедиционная армия в Норвегии может рассчитывать на техническое сотрудничество с норвежской армией. В Тронхейме, Бергене и Осло немцы укрепляют свои позиции в ожидании контрактования союзных войск. Германские войска минировали мосты, эвакуировали из некоторых районов гражданское население и соорудили в стратегических пунктах пулеметные гнезда. Первочередной задачей норвежской генеральной штаба является вытеснение непрятеля из тех районов, где он имеет наиболее слабые коммуникации. Согласно сообщениям, норвежские войска в Стейнхайре, в 120 км. севернее Тронхейма, установили контакт с английскими частями. Германский генерал Вейс соорудил три оборонительных линии по направлению к Намсесу. Вейс любой

цепью хочет контролировать железную дорогу Тронхейм — Осло. Однако для этого ему придется выбить норвежские войска из Стейнхайра.

Вполне возможно, что войска союзников смогут применить в Норвегии ту же тактику, которая применялась английской армией на северо-западных границах Индии. Эта тактика заключается в том, что движущиеся в холмистой местности колонны войск высыпают отряды на охрану холмов по обеим сторонам дороги. Подобная тактика осуществляется до тех пор, пока колонны не пройдут через холмистую местность. В случае наличия сопротивления, дороги, по которым движутся колонны, ссыпаются войсками, и все части стремятся путем успешного маневра обойти непрятеля с фланга. Эта тактика может быть осуществлена только при наличии проводников, знающих каждый пункт местности.

Военные действия в Китае

В Южном Китае

В Южной части провинции Гуандзи, в Наньчань-Уминском провинции, китайские войска заняли Синью. В начальнике секторе все атаки, предпринятые японскими частями в районах Гаофэн, Зутан и Синью, отбиты.

В северных окрестностях Банктона 15 апреля китайские регулярные части атаковали японские войска. Во время атаки китайцы подожгли японский воинский склад и уничтожили несколько грузовиков противника.

Южнее Банктона 14 апреля китайские части ворвались в Цзянминь (японская база в дельте реки Сянцзян). На улицах города завязались бои, в результате которых японцы потеряли больше 100 человек.

На острове Хайнань, в районе Венчань, 18 апреля между китайскими и японскими войсками происходили бои. Японцы потерпели убытки и ранеными около 200 человек.

В Центральном Китае

В провинции Хубай, северо-восточное Ханькоу, китайские войска отбили у японцев Чжилин. Сейчас китайские войска в этом районе окружили японцев в Хуанань.

В юго-восточной части провинции Хубай, в районе Чанъян-Ляя, японские войска в результате трехдневного упорного боя, понеся большие потери, отступили в Чанъян-Ляя.

В провинции Чжэцзян, в районе Наньчана, между китайскими и японскими войсками продолжаются бои. В секторе Чанъян-Ляя (западное Наньчань), китайские войска продолжают оказывать давление на японские позиции.

В южной части провинции Шанхай за последние недели, как сообщает газета «Цзинчжайхуа», происходят ожесточенные стычки между китайскими партизанами и японскими войсками. Японское командование послало сюда 3 тыс. японских солдат и 1 тыс. солдат морпеховыми частями и японскими погибли.

Первое столкновение между партизанами и японскими войсками произошло 12 апреля недалеко от аэропорта в Хуанхуа, второе — 15 апреля — в окрестностях Чиншу и третье — западнее Чаньба. Цена большинства японцев удалось захватить Чаньба и ряд других небольших пунктов. Японцы учились направлять с местным населением. Сейчас насчитывается около 800 человек, арестованных и казненных, в том числе большое количество женщин и детей.

В СЕВЕРНОМ КИТАЕ

В южной части провинции Шаньси, в районе Чжилин, китайские войска атаковали японские войска. Во время атаки японцы были вынуждены отступить в Чжилин.

В юго-восточной части провинции Хубай, в районе Чанъян-Ляя, японские войска в результате трехдневного упорного боя, понеся большие потери, отступили в Чанъян-Ляя.

В южной части провинции Шаньси, в районе Маоцинью, китайская заняла артиллерию, сбила один японский бомбардировщик. Экипаж погиб.

21 апреля (ТАСС).



Отличника учебы школы № 41 им. Свердлова (Ташкент) Мининвар Кусинова, активиста обороны работы. Она первой в школе сдала нормы по ГСО и ПВХО.

Фото Котляревского.

БЕСЕДА ТОВ. АПАНАСЕНКО С РАБОТНИКАМИ ПЕЧАТИ

Вчера командующий войсками Средне-Азиатского военного округа комдиром 2-го ракетного полка тов. И. Р. Апанащенко провел беседу с журналистами гор. Ташкента.

Тов. Апанащенко дал работникам большинской печати ряд практических указаний об организации военной учебы.

СМЕЛАЯ ПОСАДКА

Пилот воздушного санитарного отряда ГВФ едко приходится придерживать языком трасс, выжидая хороший поток. Они летят в туман, бурю, в незнакомые дальние горные селения, туда, где требуется немедленная помощь больному человеку.

Пилот-личник санитария тов. Кришталев получил задание вылететь в Таласскую долину Киргизии. Надо было доставить туда врача и привезти в Ташкент больного для немедленной операции.

Погоду на благоприятствование полету — погоду скользкого ветра, шалой дождя, вишнью было плохая. Но все это помешало тов. Кришталеву в назначенному времени появиться над селением. Но тут возникло новое препятствие. Горы и ущелья вилотную окружали кипак — места для посадки не было.

— Что же делать? — думал Кришталев. — Неужели придется вернуться в Ташкент ни с чем?

Он видел, что по улицам селения бегали и кричали люди. Они с большим волнением ждали самолета.

Сделав несколько кругов над кипаком, Кришталев заметил небольшое ровное место в одном из ущелий на берегу бурой речки. Он решил использовать его. С большим риском он взлетел на кипак — места для посадки не было.

Вскоре самолет с красным крестом уже летел обратно в Ташкент. Жизнь большого была спасена. М. КУЗОВЕНКО.

Литературный вечер

Сегодня, 23 апреля, в клубе Союза советских писателей Узбекистана состоится большой литературный вечер, посвященный юбилею писателя Абдурахмана Гуломова.

Доклад на тему «Абдурахман Гуломов — народный писатель» сделает председатель правления ССНУ поэт-ориенталист Х. Алимзода. Писатели, побывавшие на Большом Ферганском канале имени Сталина, на Ташкентском, Таш-Сакинском каналах и других инженерных строительствах, выступят с рассказами о своих впечатлениях.

Писатели Гауф Гулям, А. Умари, З. Фатхулла, Мир-Темир Туркоонов, Липко, Петров, Йигит Дэврон, Хасан Пугат, Кундуз Мухамад, Ахмад Рахматов, Бабаджанов и др. прочитают свои произведения, посвященные героическим строителям каналов Узбекистана.

Сегодня в 22 часа 35 мин. на углах Поточной и Почтовой улиц в Ташкенте начнется выставка картин на тему «Советское строительство базы для хранения мороженого». Здесь будут установлены 70 различных сортов мороженого в сушки и другие хладильные оборудование.

На углу улиц Поточной и Хорезмской

стартует фестиваль «Слава».

ФИЗКУЛЬТУРНИКИ ТАШКЕНТА ГОТОВЯТСЯ К 1 МАЮ

В первомайской демонстрации трудящихся Ташкента примет участие пятнадцатая колонна физкультурников. Деятельно готовятся к демонстрации спартакиады, локомотивы, студенты Средне-Азиатского государственного университета, учащиеся и другие. В отлучке от прошлых лет,